



我爱“不完美”小孩

项晓敏

(镇明中心实验校区203班小记者马楚晗妈妈)

暑假的最后一天，我在客厅写剧本，朵朵在她的房间写她暑期的最后一篇作文。我们约好了，互不打扰，一小时以后交流彼此的“文字果实”。结果一小时以后，我走进她的房间，看到的依然是《夏日玩水》这一行题目，和桌上很多很多白色的橡皮屑以及几乎擦破了的作文纸。还没等我开口质问，她的眼泪率先掉了下来。

“妈妈，我不知道怎样开一个好头，也不知道用哪些漂亮的词语来描写夏天？”

“妈妈不是跟你说过，作文只要有真情实感就可以了吗？你是怎么感受到的，就怎么写。”

“可为什么我每次写完了，你总说这个头开得不够好，要是这么写就更好了。还有你说的那些好听的词，它们也不会自动从我的脑子里蹦出来。”

“那你能蹦出来什么就写什么吧。”

“可如果那样的话，你看我作文的时候总是皱着眉头，我知道，这就说明你不喜欢我写的作文。”说完，泪如雨下，继而，嚎啕大哭。

我愣在那里，回想她说的一切——我有吗？看她作文的时候皱着眉头？我真的有以自己写文章的标准在要求一个才上了一年学的小女生吗？透过那些泪水，我仿佛看到了自己的急功近利和完美心态。

在教育孩子这件事上，几乎没有一个家长会承认自己要培养完美小孩；在现代的教育理念中，更多的人都会赞成“放养、宽容、接纳”。但在实际的生活中，我们却会在不经意或者说无意识中“挑剔”孩子身上的“毛病”、“缺点”，虽然有时这些根本就称不上是“毛病”或“缺点”。于是，孩子在这些完美的标准面前，显得是那样的“不合格”；于是，我们拿出规矩、目标、批评和惩戒等种种自以为正确的概念和手段，对孩子进行规范；于是，在完美期待中长大的孩子，天性就会被过度地驯化，他(她)作为独立的“自我”无法正常地舒展，却耗费太多的精力去适应家长和他人的要求；就像这个坐在我身边写作文的小女孩，枯坐一个小时，也无法落笔写下一个字，因为她满脑子想的是，“我如何才能写出一篇让妈妈满意的作文”，而不是，“我的作文”。

老子曾说：大盈若冲，其用无穷。大意是有缺憾才是真正的完善，才有无穷无尽的后续动力。所以，接纳孩子的不完美，才是体现我们家长勇气的一种完美行为。



做好孩子的引路人

阮光磊 (海曙高塘小学204班小记者陈家禾妈妈)

孩子是学习的主体，家长是孩子的引路人。引导孩子学习的方式是多种多样的，我结合自己孩子的特点，谈谈感受。

1.引导孩子养成独立自觉的学习习惯。“认真听讲的孩子偶尔成绩好，认真自学的孩子永远成绩好。”孩子每天的作业要独立做好，我给他把关，适当提一些问题，看看孩子掌握的情况。孩子遇到难题时，用商量的口吻与孩子讨论，启发孩子独立思考。在检查孩子作业的时候，多鼓励，多交流，孩子粗心大意要批评，孩子没有理解要耐心讲解，尽量心平气和。家长的态度就像孩子情绪的晴雨表，欲速则不达。

2.引导孩子有练笔的兴趣。老师每周给孩子们布置的小日记或小作文，对孩子练笔很有帮助，但贵在坚持。平时，我会鼓励孩子多写日记，只要是他觉得有兴趣的话题都可以记下来，这样孩子不但慢慢有了发现能力，还渐渐富有了更多的想象力和练笔的兴趣。一年级下学期，孩子开始尝试向《宁波晚报》小记者周刊投稿，目前

已经有多篇习作发表，这和孩子坚持练笔是分不开的。

3.引导孩子带着问题自主阅读。阅读是开阔孩子视野的重要手段，我鼓励孩子独立地多阅读一些课外书，我会适当地检验孩子的阅读效果。经历了几次和孩子交流书中内容的过程，我渐渐发现孩子养成了一种带着问题阅读的习惯。现在每次我检查孩子读课文时，他会说：“妈妈，你要仔细听，然后要回答我的问题。”这种孩子扮演小老师的角色，我们要鼓励孩子尝试，有时我们可以装着不会，甚至答错题让他纠正。

4.引导孩子积极参加有意义的集体活动。根据孩子的能力、爱好、兴趣，我会鼓励孩子积极参与学校及社会组织的各种类型的集体活动，利用郊游踏青、参观游览或演出比赛等机会，安排孩子多与集体接触，增进孩子对集体活动的认识与了解，提高孩子参与的热情和积极性。在这些活动中，孩子不仅会收获快乐，更会收获友情、自信。

每个孩子都有自己的特点，家长作为孩子的引路人，可以结合自己孩子的特点慢慢摸索。



让孩子自己慢慢成长

王益锋

(宁波高新区实验学校504班小记者沈琦妈妈)

写下这个题目，我不禁想起台湾作家龙应台的一段话：

我，坐在斜阳浅照的石阶上，望着这个眼睛清亮的孩子专心地做一件事；是的，我愿意等上一辈子的时间，让他从从容容地把这个蝴蝶结扎好，用他五岁的手指。孩子，你慢慢来，慢慢来。

是啊，人这一生，有着长长的路，需要我们慢慢地走。作为父母，我们应该给孩子一个自己成长的空间。首先要学会的是尊重，尊重孩子的意愿，尊重孩子的个性，尊重孩子的成长规律。其次是不要对孩子有过高的期望值，只需要为他创造条件，做好引导工作即可。

在与孩子共同成长的过程中，我发现沉默也是一种不错的教育方式，在家庭教育中有其独特的功效。如果家长能够恰到好处地运用，能对孩子传递出丰富的、难以言表的信息，起到“此时无声胜有声”的效果。当然，选择沉默，并不意味着对孩子不闻不问、放任自流，而是时时刻刻对孩子做出暗示。在平时的生活中，要求孩子做到的，家长首先要做到。用沉默无声的行为来暗示孩子，感召孩子，从而收到“不令而从”的效果。



马楚晗和妈妈项晓敏



陈家禾和妈妈阮光磊



沈琦和妈妈王益锋



徐欣菱和妈妈忻敏敏

让我们的孩子更好更快乐地成长

忻敏敏 (江东实验小学306班小记者徐欣菱妈妈)

很高兴能有这样一个机会和大家聊聊孩子。在我看来，养育孩子的过程就是一个不断发现问题、解决问题的过程。这样想来，我在养育孩子过程中的焦虑、迷茫也会大大降低了。

我想先来说说跳绳的事吧。有次和老师聊天的时候，说起班上有位同学已经跳得很好了，她建议我可以给孩子多练习。我想很多人可能会有和我开始一样的想法，跳绳嘛，大了自然会了，不用着急练。但我认真地想了想后，决定在家和孩子一起练习。因为跳绳本身可能不是一件

很重要的、当务之急的事情，但是孩子自信心的培养却刻不容缓。我们可以试想如果其他孩子都会了，而我还不会时的那种心情；也可以试想当别人或大多数人还不会而我已经会了的感受。如果前者这样的情绪体验多了，可能对孩子的自信心会有影响，而后者的经历多了，则可能有力地促进孩子的自信心。我们大家都知道，自信对孩子的成长有多么的重要，自信不仅仅来自老师的表扬、父母的鼓励，更多的来自孩子自己成功的体验。所以我想，现在孩子的抗挫折能力普遍比较弱，对他们而言“成功”才是

“成功之母”，也是他们自信力的源头。

而且自从孩子上了学校，和我们在一起的时间少了，我们的眼中只看到我们的孩子，无法也没这个条件能和其他的孩子进行客观地全方位比较，这时候与老师的沟通就比较重要，他们能及时、客观地告诉我们，和其他同龄孩子相比，我们的孩子在哪一方面还需要努力，哪一点做得很好要及时鼓励，让孩子更有动力保持下去……

今天选取了小小一点与大家真诚地交流，希望大家一起努力，让我们的孩子更好更快乐地成长。

十五年专注解决三大学习问题：

- 1.意志力：学习动力不足，目标不明确
- 2.学习力：听说读写能力差
学习无方法，事倍功半
- 3.思考力：知识网搭建能力不足
学完就忘，考试能力不足，易题做错。

学习没方法，再累也白搭。

帮助学生将自己的智慧变为工具，并且在他丧失信心，认为自己不会再有进步的时候，帮助他度过这些怀疑自我的时刻！